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1.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento y conteste todas las partes de la pregunta que figuran 	
a continuación.

China está deseando unirse al mundo de los negocios

	 Teniendo en cuenta que da clases en China, al profesor Li Mingzhi, de la Universidad  
de Tsinghua, le debe de haber divertido pedirles a sus alumnos de una clase de economía 
ejemplos de una economía de planificación centralizada, en la que el gobierno decide cuánto 
puede ganar la gente, cuánto se va a producir y cuánto cuestan los productos.  Un alumno 
contestó rápidamente a la pregunta: “China, hace varios años”.

	 Esto parece indicar que la China en la que el gobierno tomaba todas estas decisiones ya ha 
pasado a pertenecer a la historia. 

	 En los años 90, el gobierno reestructuró la economía planificada de China e introdujo reformas 
de libre mercado.  Estas reformas incluyeron el cierre de muchas empresas públicas que estaban 
perdiendo dinero, la búsqueda de inversión extranjera directa y la aceleración de las reformas 
del mercado.  El resultado es que China se ha convertido en una economía en transición. 

	 En la actualidad, gracias a mejoras de la eficiencia, los empresarios, las sociedades en 
participación y las sociedades multinacionales están contribuyendo a un crecimiento y  
expansión económicos cada vez mayores en las ciudades chinas.  Estas empresas están 
desarrollando zonas residenciales enteras para una clase media en expansión, están fabricando 
coches para el transporte y teléfonos móviles para la comunicación. 

	 El aumento de la demanda interna, junto con el gran incremento de la fabricación de más 
bienes para el mercado internacional, ha aumentado el consumo de China de prácticamente 
todo tipo de bienes.  Hace diez años China era autosuficiente en alimentación y petróleo, 
pero en los primeros seis meses del año 2004 las importaciones de estos productos básicos 
aumentaron en un 60 %.  El impacto de esto se ha dejado sentir en los mercados globales de  
productos básicos, en los que se culpa a China de la subida de los precios del petróleo y del  
aumento de los precios del cobre, del acero y del cemento.  Internamente, el crecimiento 
económico de casi el 10 % hace temer que la economía se esté recalentando.  Así, China está 
bajo la amenaza de la inflación.

	 Existe un gran descontento en China como resultado de la creciente brecha entre las ciudades 
ricas del litoral este y las comunidades rurales pobres de las regiones más hacia el oeste.  
Esto, junto con la preocupación medioambiental, ha hecho que muchos se cuestionen los 
beneficios de un crecimiento económico rápido.  

[Fuente: adaptado de Gady Epstein, The Guardian Weekly, del 26 de noviembre al 2 de diciembre de 2004 y de Jonathan Watts,  
The Guardian Weekly, del 24 de diciembre al 6 de enero de 2005]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso 

(Continuación de la pregunta 1)

	 (a)	 Defina los siguientes términos, que aparecen marcados en negrita en el texto:

		  (i)	 economía de planificación centralizada (párrafo )

		  (ii)	 inversión extranjera directa (párrafo ).

[2 puntos]

[2 puntos]

(b)	 Utilizando un diagrama apropiado, explique por qué China está experimentando 
“un crecimiento y expansión económicos cada vez mayores” (párrafo ). [4 puntos]

(c)	 “El aumento de la demanda interna, junto con el gran incremento de la fabricación 
de más bienes para el mercado internacional, ha aumentado el consumo de China 
de prácticamente todo tipo de bienes” (párrafo ).  Utilizando un diagrama 
apropiado, explique de qué modo el aumento de la demanda interna de China 
puede afectar a los precios y la producción del país. [4 puntos]

(d)	 Sirviéndose de la información del texto y de su conocimiento de la economía, 
evalúe las consecuencias económicas derivadas de la transición de una economía  
de planificación centralizada a una economía de mercado. [8 puntos]
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2.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento los datos y conteste todas las partes de la pregunta que 
figuran a continuación.

Una red de autopistas de 2 billones de dólares

	 Se ha construido una nueva red de autopistas (expressway) con peaje, que ha contribuido de forma 
significativa a las infraestructuras existentes.

	 La gente que vive en las zonas residenciales de las afueras cerca de la nueva red afirma que les está 
afectando negativamente, porque los conductores tratan de evitar su uso.  Estos conductores están 
usando rutas alternativas más lentas, que pasan por las zonas residenciales, para evitar el pago 
del peaje.  Este aumento de los desplazamientos en las calles que están cerca de la autopista ha 
provocado atascos de tráfico, retrasos, contaminación y en general un deterioro de las carreteras.  

	 Aunque la autopista ha reducido el tiempo de los desplazamientos de forma significativa para los 
conductores que lo utilizan, los residentes de las zonas de las afueras quieren que se introduzcan 
medidas para eliminar de sus calles la elevada cantidad de vehículos. 

	 Existe acuerdo general en que la autopista ha logrado una reducción de tiempo en todos los 
desplazamientos, pero es necesario tomar medidas para lograr que usen la nueva autopista  
más conductores, ya que no se está llegando a la capacidad máxima de la red. 

	 En las horas punta, cuando los particulares usan sus coches para ir a trabajar, el precio que se cobra  
parece adecuado.  Sin embargo, estudios recientes indican que debería introducirse una  
discriminación de precios en forma de tasas de peaje con descuento o reducidas fuera de las 
horas punta para los usuarios privados habituales, de forma que se estimule un mayor uso de  
la autopista. 

	 Para las empresas (productores), la nueva red ha supuesto una ayuda enorme, proporcionando una 
vía de alta velocidad entre las zonas industriales, el puerto comercial y el principal aeropuerto, 
reduciendo los costos del transporte y permitiendo el uso de camiones de mayor volumen.

	 La tabla que aparece a continuación muestra el cálculo de la elasticidad precio de la demanda de la 
unidad familiar y de los productores que usan la nueva autopista:

Elasticidad Precio de la Demanda (EPD) para particulares y productores

Año EPD de la unidad familiar EPD de los productores
2002 1,45 0,38
2003 1,39 0,41
2004 1,41 0,39

Se calcula que la elasticidad renta de la demanda es dos positivo.

[Fuente: adaptado de Christian Catalana, Stephen Moynihan y Melissa Marino, The Sunday Age, 5 de mayo de 2002]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso 

(Continuación de la pregunta 2)

	 (a)	 Defina los siguientes términos, que aparecen marcados en negrita en el texto:

		  (i)	 discriminación de precios (párrafo )

		  (ii)	 elasticidad renta de la demanda (párrafo ).

[2 puntos]

[2 puntos]

(b)	 Con referencia al párrafo , utilice un diagrama apropiado para explicar por qué 
la nueva autopista no refleja el costo real para la sociedad. [4 puntos]

(c)	 Utilizando al menos un diagrama apropiado, explique por qué la elasticidad 
precio de la demanda (EPD) es diferente para los dos principales usuarios de  
la autopista. [4 puntos]

(d)	 Sirviéndose de la información del texto y de su conocimiento de la economía, 
evalúe los argumentos a favor y en contra del cobro por el uso de autopistas. [8 puntos]
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3.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento los datos y conteste todas las partes de la pregunta que 
figuran a continuación.

[Fuente: adaptado de National Statistics, 13 de abril de 2005]

Texto 1:
La cuestión fundamental parece ser si queremos que el sistema tributario modifique la distribución 
de la renta a favor de los menos acomodados, reduciendo de este modo la pobreza absoluta y la  
pobreza relativa.  Otra forma de plantear esta pregunta es si los que pueden pagar más deberían asumir 
una mayor carga de financiación del gasto público.  Durante la mayor parte de los últimos 100 años, en 
la mayoría de las sociedades occidentales la respuesta ha sido afirmativa, y se han utilizado sistemas de 
impuestos progresivos para la renta personal.  Por ejemplo, en el Reino Unido existen tres tipos impositivos 
sobre la renta: del 10 por ciento, del 22 por ciento y del 40 por ciento.  Sin embargo, los economistas están 
preocupados por el impacto de los impuestos progresivos sobre la eficiencia y la producción.

[Fuente: adaptado de Telegraph, 10 de abril de 2005]

Texto 2:
Los impuestos indirectos sobre bienes y servicios, como el Impuesto Sobre el Valor Añadido (IVA) o el 
Impuesto Sobre Bienes y Servicios (IBS) siguen extendiéndose por todo el mundo como fuente de ingresos 
para los gobiernos, a pesar de que se los considere regresivos e inflacionistas.  Actualmente 29 de los 30 
países miembros de la OCDE* tienen un IVA o un IBS.

*	 La OCDE es la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (fundada en 1961).  Los países miembros en       	
el año 2006 son: Australia, Austria, Bélgica, Canadá, República Checa, Dinamarca, Finlandia, Francia, Alemania, Grecia, 
Hungría, Islandia, Irlanda, Italia, Japón, Corea (del Sur), Luxemburgo, México, Países Bajos, Nueva Zelanda, Noruega, 
Polonia, Portugal, República Eslovaca, España, Suecia, Suiza, Turquía, Reino Unido y Estados Unidos.

[Fuente: adaptado de http://www.oecd.org/topic/0,2686,en_2649_33739_1_1_1_1_37427,00.html, 13 de abril de 2005]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso 

(Continuación de la pregunta 3)

	 (a)	 Defina los siguientes términos, que aparecen marcados en negrita en el texto:

		  (i)	 coeficiente de Gini (título del diagrama)

		  (ii)	 sistemas de impuesto progresivo (texto 1).

[2 puntos]

[2 puntos]

(b)	 Utilizando un diagrama de la curva de Lorenz, explique lo que le ha sucedido a 
la distribución de la renta en el Reino Unido entre 1984 y 1988. [4 puntos]

(c)	 Utilizando un diagrama apropiado, explique de qué modo afectará la introducción 
de un impuesto indirecto sobre un bien o un servicio a su precio. [4 puntos]

(d)	 Sirviéndose de la información que se le ha proporcionado y de su conocimiento 
de la economía, evalúe el uso de sistemas impositivos progresivos para lograr 
una distribución más equitativa de la renta. [8 puntos]
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4.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento y conteste todas las partes de la pregunta que figuran 	
a continuación.

Estados Unidos y Australia firman un acuerdo comercial

Texto 1
Con la entrada en vigor el 1 de enero de 2005 del Acuerdo de Libre Comercio entre Australia  
y Estados Unidos, el gobierno australiano oficialmente pasa a unirse a casi todo el resto del mundo en la 
defensa de las oportunidades y las ventajas de los acuerdos de libre comercio bilaterales y regionales.

Texto 2
Hasta hace muy poco, Australia había centrado su atención en las negociaciones comerciales  
multilaterales.  De hecho, antes del 2003, Australia únicamente había firmado un acuerdo de libre 
comercio con Nueva Zelanda.  Desde entonces, Australia ha firmado acuerdos con Singapur, con Estados 
Unidos y con Tailandia.

Como consecuencia de esta relativa inactividad en el frente bilateral, Australia ahora se enfrenta a una 
discriminación en muchos mercados claves.  Por este motivo, el gobierno está dirigiendo su mirada a 
Asia e investigando la posibilidad de crear una zona de libre comercio con la ASEAN, China, Corea del 
Sur y Japón.

Texto 3
El gobierno australiano ha manifestado su compromiso actual con los acuerdos de comercio   
multilaterales.  Hace poco ha jugado un papel fundamental en la negociación del acuerdo “Doha” 
de la Organización Mundial de Comercio (OMC) de julio de 2004, que dispone una reducción del 
proteccionismo, como los aranceles y las subvenciones, en sectores polémicos como la agricultura.  
Es de esperar que la eliminación de barreras mejore el acceso de los países en vías de desarrollo a los 
mercados de las naciones desarrolladas.

Texto 4
Australia se ha beneficiado enormemente del acceso más libre al mercado que se ha derivado de su 
pertenencia a la OMC.  Así, las exportaciones australianas se han elevado de 93 a más de 154 billones 
de dólares desde 1995, y además el dólar australiano se ha visto reforzado.  El drástico aumento del 
comercio también ha contribuido considerablemente a la creación de más de 250 000 puestos de trabajo 
en Australia durante ese período.  Australia se equivocaría si le diera la espalda al régimen de comercio 
multilateral a pesar de los temores nacionalistas de que se pierdan puestos de trabajo, de que haya 
competencia desleal (dumping) y de que sea necesario subir los impuestos.

[Fuente: adaptado de The Australian, 6 de enero de 2005]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso 

(Continuación de la pregunta 4)

	 (a)	 Defina los siguientes términos, que aparecen marcados en negrita en el texto:

		  (i)	 zona de libre comercio (texto 2)

		  (ii)	 subvenciones (texto 3).

[2 puntos]

[2 puntos]

(b)	 Utilizando un diagrama apropiado de aranceles, explique de qué modo el acuerdo 
comercial entre Australia y Estados Unidos y la eliminación de los aranceles 
americanos sobre los bienes australianos podría multiplicar las exportaciones 
australianas a los Estados Unidos. [4 puntos]

(c)	 Utilizando un diagrama apropiado, explique por qué “el acceso más libre  
al mercado” (texto 4) podría llevar a un fortalecimiento del dólar australiano. [4 puntos]

(d)	 Sirviéndose de la información que se le ha proporcionado y de su conocimiento 
de la economía, evalúe las consecuencias de las negociaciones comerciales de la 
OMC que tratan de reducir el proteccionismo. [8 puntos]
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5.	 Lea detenidamente el siguiente fragmento los datos y conteste todas las partes de la pregunta que 
figuran a continuación.

Primero medir, después cortar

	 Las normativas sin sentido favorecen la corrupción.  Cuanto más molestos sean los problemas 
que provocan las normativas, más incentivos existen para sobornar a funcionarios públicos 
de forma que no entren en vigor dichas medidas.  Un reciente estudio excelente del  
Banco Mundial, “Hacer negocios en el 2005”, demuestra que la burocracia es uno de 
los principales obstáculos al crecimiento y al desarrollo en casi todos los países en vías  
de desarrollo. 

	 En general, las empresas de los países en vías de desarrollo soportan tres veces más  
costos administrativos que las empresas homólogas en los países ricos, y el doble de  
trámites burocráticos.

	 Las empresas de los países en vías de desarrollo tienden a quedarse en mercados informales, 
permaneciendo así fuera de la ley y no pagando impuestos.  Mantienen un tamaño reducido  
para no ser detectadas, no hacen uso del sistema bancario formal y no pagan impuestos.  
Esto tiene muchas consecuencias no imprevistas, como por ejemplo una estructura tributaria 
ineficaz. 

Costos y problemas legislativos de las economías en vías de desarrollo en 
comparación con las economías desarrolladas

Actividad Factor por el cual una actividad es, por término medio, 
más difícil en los países en vías de desarrollo

Despedir a un trabajador 1,6 veces más costoso
Ejecutar los contratos 3,0 veces más costoso
Puesta en marcha de una empresa 4,2 veces más costoso
Declararse insolvente 1,9 veces más lento (en años)
Registrar una propiedad 1,8 veces más lento (en años)
Puesta en marcha de una empresa 2,2 veces más lento (en años)

	 Los países en vías de desarrollo tienden a carecer de sistemas creíbles para la protección de los 
derechos de la propiedad, excluyendo a los pobres del mundo de los negocios.

	 Las ventajas de una reforma de las normativas gubernamentales ineficaces serían enormes, 
ya que el crecimiento económico que se produciría si se aumentara la facilidad para hacer 
negocios podría llegar hasta 2,2 puntos porcentuales.  En otras palabras, se ganaría mucho más 
con la abolición de las normativas y leyes abusivas que con la petición de ayudas.

[Fuente: adaptado de Primero medir, después cortar, The Economist, 8 de septiembre de 2004, y de Hacer negocios en el 2005: 	
la eliminación de los obstáculos al crecimiento.  Banco Mundial, Cooperación Internacional y Oxford University Press 2005]



M07/3/ECONO/HP3/SPA/TZ0/XX  

2207-5123

– 11 –

(Continuación de la pregunta 5)

	 (a)	 Defina los siguientes términos, que aparecen marcados en negrita en el texto:

		  (i)	 mercados informales (párrafo )

		  (ii)	 derechos de la propiedad (párrafo ).

[2 puntos]

[2 puntos]

(b)	 Utilizando un diagrama apropiado, explique de qué modo la eliminación de los 
“problemas legislativos” (título de la tabla) influiría en una economía. [4 puntos]

(c)	 Identifique y explique dos posibles consecuencias de “una estructura  
tributaria ineficaz” (párrafo ). [4 puntos]

(d)	 Sirviéndose de la información del texto y de su conocimiento de la economía, 
evalúe de qué modo pueden afectar al desarrollo económico los factores 
institucionales y políticos. [8 puntos]


